

Идет досрочная подписка на газету «Время и жизнь»
на 1-е полугодие 2007 г. по цене 193 руб. 80 коп. - для населения,
378 руб. 30 коп. - для организаций.

Осинниковская ЦБС

Кемеровская обл.

ОСИННИКИ



Время и Жизнь

ГОРОДСКАЯ МУНИЦИПАЛЬНАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Газета награждена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР

№99 (11563)

Четверг, 31 августа 2006 года

Газета издается с 1933 года



С Днем знаний!

Уважаемые педагоги, учащиеся, студенты, родители, бабушки и девушки!

Примите самые теплые поздравления с Днем знаний и началом нового учебного года!

1 сентября - это праздник, который ждут учащиеся, педагоги, родители и с особым нетерпением - первоклассники и первокурсники. Вновь наполняются

школьные классы школ, просторные аудитории колледжей, профессиональных

училищ, университетов и институтов.

Образование всегда было и останется одним из основных государственных приоритетов, поскольку в век научно-технического прогресса, бурного развития информационных технологий оно определяет социально-экономический потенциал общества, его способность к созидательному развитию.

Желаю учащимся и студентам успехов в обучении своих питомцев, родителям - терпения в воспитании детей. Счастья всем вам, крепкого здоровья и благополучия!

Директор СП Кемеровского филиала

ОАО «Сибирьтелефон»

Южный центр телекоммуникаций,

депутат городского совета

народных депутатов МО «Город Мыски»



Г. Л. Шапин.

График приема депутатами Осинниковского городского совета народных депутатов избирателей в феврале 2006 года

Быков А. С. - председатель Осинниковского городского совета народных депутатов - каждый вторник с 9 до 10 часов по личным вопросам, в здании администрации города, кабинет 3.

1. Шевлюга С. И. 04.09.2006 г. с 9 до 11 (ул. Ломоносова, 22)
2. Поддубная В. П. 05.09.2006 г. с 9 до 11 (Осинниковский горнотехнический колледж, каб. зам. директора)
3. Гуляяр П. И. 07.09.2006 г. с 9 до 10
4. Шишкун А. Н. 08.09.2006 г. с 9 до 11 (ул. Шоссейная, 15)
5. Шевлюга С. И. 11.09.2006 г. с 9 до 10
6. Комарова Н. А. 12.09.2006 г. с 9 до 11 (школа № 31, метод. каб.)
7. Тырышкин А. К. 14.09.2006 г. с 9 до 10
8. Недзельский Ю. В. 15.09.2006 г. с 13 до 15 (ул. Советская, 6. Общественная приемная С. Неверова)
9. Радионов С. В. 18.09.2006 г. с 9 до 10
10. Казаренко Н. И. 19.09.2006 г. с 9 до 11 (школа № 21)
11. Жарков И. П. 21.09.2006 г. с 9 до 10
12. Рычков В. А. 23.09.2006 г. с 11 до 13 (ул. 50 лет Октября, д. 7а)
13. Черкасов С. А. 25.09.2006 г. с 9 до 10
14. Довголая П. М. 26.09.2006 г. с 9 до 11 (МП «Осинниковский трамвай», каб. директора)
15. Чернышова Н. А. 28.09.2006 г. с 9 до 10
16. Печурин А. М. 29.09.2006 г. с 9 до 10

Поселок Малиновка в здании администрации
1. Свирина В. И. 08.09.2006 г. с 15 до 17
2. Кутайцев В. Н. 15.09.2006 г. с 9 до 11
3. Лехтина Л. П. 22.09.2006 г. с 9 до 11 (шк. № 30, каб. директора)

Село Сарбала в здании администрации
1. Свирина В. И. 29.09.2006 г. с 15 до 17

Поселок Тайжина в здании администрации
1. Чернышова Н. А. 08.09.2006 г. с 15 до 17
2. Щученков А. Н. 15.09.2006 г. с 15 до 17

Ведущий специалист городского совета
Е. Кек.

Школа № 35 ждет своих учеников



Светлое, радостное, приподнятое настроение у всех, кто участвовал в подготовке нашей школы к новому учебному году. А участие принимали многие: технический персонал, учителя, родители и учащиеся школ №35 и №5, а также бригада рабочих под руководством очень добросовестного и ответственного человека Л. Б. Мовсесяна, которая в течение трех недель выполняла сварочные и другие необходимые работы по частичной замене системы отопления школы. Средства для обновления системы отопления были выделены школе из областного бюджета в рамках национального проекта «Образование». Рабочие уверены, что зимой, благодаря новому отоплению, в школе будет тепло, и мы на это очень надеемся.

Кроме грандиозной работы по замене труб и батарей в школе все лето «кипела» штукатурно-малярная работа в ка-

бинетах, коридорах, на лестничных клетках. Нужно было также подготовить кабинет под современную компьютерную технику, переместив школьную библиотеку в другое помещение, и еще очень много других дел. Зато сейчас уже есть, чем гордиться и есть, кого похвалить. Благодаря совместной работе учителей, технического персонала, библиотекаря Л. И. Салаховой, трудовой бригады обучающихся, которой руководила зам. директора по АХЧ Л. Н. Жернова, всех радуют наклеенные обои и новый линолеум в библиотеке, новая дверь, мебель и компьютеры в классе, уютное помещение методического кабинета, новое освещение в трех этих помещениях, современные доски в девяти кабинетах, теплые тона фойе школы (дизайн учителя изобразительного искусства Н. Н. Массон) и многое-многое другое.

Особые слова благодарности хочется сказать рабочему школы № 35 В. Е. Тихомирову и школы № 5 А. Н. Чугунову, которых по праву можно назвать мастерами на все руки, а также человеку, который выполнил все штукатурные работы,

Р. И. Скомороховой (школа № 35). Похвалы заслужили зам. директора по АХЧ школы № 35 Л. Н. Жернова, с любовью и огромной ответственностью относящаяся к своей работе, ученики 11-х классов, наши добровольные помощники, А. Федоркевич, А. Кречетов, А. Попов, А. Солоницын, А. Сурсков, Я. Коровенко и рабочие школ № 35 и № 5, которые побелили и покрасили все общественные места в школе, обновили кабинеты, а теперь наводят уют. Учителя наших школ с участием своих учеников и родителей приводят в порядок кабинеты: клеят обои, красят потолки, развесывают занавески. И хотя пора отпусков еще не закончилась, все дружно готовят школу к новому учебному году. Слаженная работа по ремонту приносит свои плоды. Школа становится уютнее и краше с каждым днем. Огромное спасибо всем, кто принял участие в ремонте.

Верится, что имеющиеся еще трудности мы преодолеем, и обновленное здание школы 1 сентября с радостью встретит своих учеников, учеников школ № 35 и № 5.

Т. СИЛАЕВА,
директор школы №35.

РЕКЛАМА

ОСТЕКЛЕНИЕ БАЛКОНОВ

Скидки до 40%. Кредит без %.
Качество. Гарантия 5 лет.
Без выходных.
5-23-38, 8-905-076-2089.

ПЕНСИОНЕРЫ!

Евроостекление
Мет. рамы и алюмин. Раздвижные рамы
Скидки. Рассрочка. Кредит.
4-89-11 8-905-961-5414 4-89-76

Подготовка к зиме

ПОДА ГОТОВИТЬ САННИ

Продолжаются работы по подготовке объектов жилищно-коммунального хозяйства к зимнему периоду, капитальному ремонту жилищно-го фонда.

Закончены ремонтные работы на кровлях домов ул. Революции 19, ул. 50 лет Октября, 12, ул. Коммунистическая, 15, 20, пос. Тайжина. Затраты на ремонт кровель составили свыше 1,6 млн. рублей. Отремонтированы внутридомовые инженерные сети в домах ул. Победы, 23, ул. Кирова, 47, ул. Студенческая, 18, ул. Куйбышева, 4, б. Ведутся работы по заделке наружных швов в домах 50 лет Октября, 37, 27.

Капитальный ремонт ведется на объектах тепло- и водоснабжения. Из имеющихся 85 котлов отремонтировано 42. Заменено 6600 метров ветхих сетей теплотрасс. Продолжается теплоизоляция пенополиуретаном магистрали, несущей тепло от ЮК ГРЭС в наш город. На всех котельных и ЦТП ведутся работы по ревизии запорной, пусковой и защитной аппаратуры, насосов, вентиляторов.

Работники водоканала проложили 938 метров нового водопровода, заменили 1880 метров ветхих водопроводных сетей, в том числе 201 метр труб водоснабжения по ул. Гагарина, 290 метров водопровода от ул. Горняка до ул. Красноармейская. Уже проведены четыре плановые остановки водоснабжения, в ходе которых был выполнен большой объем профилактических и ремонтных работ.

Не прекращаются работы по ремонту объектов благоустройства. Очищена ливневая канализация по ул. М. Горького, Ефимова, Кирова, Гагарина, Партизанская, Ленина. Выполнен ямочный ремонт дорог по ул. Ленина, Магистральный проезд, Ефимова, Победы, Революции, Кирова, Гагарина, автодороги Осинники-Шушталеп, Шахтовая. В общей сложности отремонтировано 3500 кв. метров дорожного полотна. Произведена разметка проезжей части. Выкашивается трава с обочин дорог. Устанавливаются дорожные знаки. На ул. 9-я Штольня построен тротуар. Ведутся работы по валке старовозрастных деревьев. Благоустраиваются скверы, ремонтируются тротуары, обновляется уличное освещение. Разбиты цветочные клумбы. Выполнено освещение площадки музея Трудовой славы.

В. БАЛВИНОВ,
директор МП «УГХ».

Взрывоопасные предметы

Наиболее распространеными средствами ведения террористической деятельности в настоящее время являются взрывные устройства, применение которых ведет к гибели людей или причиняет значительный ущерб, а также различные каналы связи (почта, а чаще всего - телефон), с помощью которых преступники передают угрозы насилия или физической расправы.

При проведении террористических актов в большинстве случаев применяются устройства, получившие название «взрывоопасные предметы». Они подразделяются на штатные, произведенные в промышленных условиях, и на самодельные.

Самодельные взрывоопасные предметы террористы зачастую маскируют под вполне безопасные предметы (металлические банки из-под пива, карманные фонарики, видеокаскеты и многое другое), начиняя их взрывчатыми веществами.

К некоторым признакам, позволяющим иногда обнаружить самодельные ВОП, относятся:

- бесхозные предметы или предметы, не характерные для окружающей обстановки;
- звук работы часовго механизма;
- запах горючих веществ;
- наличие у предмета устройства, напо-

минающего радиантную;

- натянутая проволока или шнур;
- выделяющиеся участки свежевырытой или за сохшей земли (на даче);
- следы ремонта, участки стены с нарушенной окраской (в квартире).

В случае обнаружения ВОП или внешне схожего с ним предмета необходимо:

- немедленно сообщить об опасной находке в милицию по телефону 02;
- при производстве земляных или других работ - остановить работу;
- хорошо запомнить место обнаружения предмета;
- установить предупредительные знаки или использовать различные подручные материалы (жерди, колы, куски материи, камни).

При обнаружении ВОП категорически запрещается предпринимать любые действия с ними. Этим вы сохраните свою жизнь и поможете предотвратить несчастный случай.

Категорически запрещается:

- наносить удары;
- прикасаться, поднимать, переносить или перекатывать с места на место;
- закапывать в землю или бросать в водоем;
- предпринимать попытки к разборке или распыливанию;
- бросать в костер или разводить огонь вблизи него.

Т. ПОЗДНЯКОВА,
ст. инспектор ОВД.

18 августа в центральной городской библиотеке состоялось замечательное событие - презентация сборника стихов осинниковских поэтов «Оранжевое небо».

**Поэзия - сердце и душа мира,
Твои позывные,
Звучащие в каждом из нас,
Неизменно
Сливаются в гимн человеку!
К тебе, о поэзия, мчусь
Под парусом звездной мечты!**

С этих удивительных строк Амана Матчана начался праздник.

Поэты, музыканты, барды и любители поэзии собрались в уютном читальном зале, чтобы поговорить о недавно родившейся книге.

Идея создания сборника стихов поэтов города возникла у В. А. Колмакова - председателя поэтического клуба «Кедр» при центральной городской библиотеке. Благодаря его стараниям, настойчивости и упорному стремлению осуществить свой замысел книга «Оранжевое небо» увидела свет.

Неоценима в этом начинании поддержка спонсоров. Директор Централизованной библиотечной системы О. А. Упорова выразила искреннюю признательность людям, с чьей помощью стало возможным издание сборника. Это директор МП «Осинниковский трамвай» П. М. Довгоша, предприниматель С. И. Шевлюга - депутат Осинниковского городского совета, директор шахты «Осинниковская» А. Н. Машнюк, председатель поэтического клуба «Кедр» В. А. Колмаков. Особые слова признательности прозвучали в адрес председателя клуба «Философские беседы» Л. А. Фокина за его неравнодушие, активную поддержку поэтического клуба и неоценимую помощь в поисках инвесторов.

Презентация стихотворного сборника - это распахнутая дверь в поэтический мир. Сердца пятидесяти поэтов, чьи имена внесли эта книга, открыты на встречу людям. И для многих из них участие в издании сборника «Оранжевое небо» стало «звезд-

ным часом», тем великолепным моментом в жизни, когда судьба говорит: «Даю тебе шанс. Докажи, что ты способен».

Поэзия всегда многогранна. Красота родной земли, жизнь любимого города, любовь с её радостями и печалями, встречи и разлуки, человек с его добротой и мудростью и все события, происходящие в нашей жизни, нашли отражение в стихотворных строках этой книги.

Сборник вышел в свет накануне главного всекузбасского праздника - Дня шахтёра и не случайно на первой странице книги привлекло внимание строки - «Дню шахте-

вой, Е. Шерстковой, М. Конради.

За ежедневными и сиюминутными, большими и маленькими делами порой забываются люди, которых уже нет с нами. Но когда уходят из жизни поэты, их имена не должны уйти в забвение. По-прежнему с нами в стихах:

**Владимир Коньков,
Ольга Сотова,
Геннадий Тайбычаков,
Степан Торбоков,
Раиса Шипилова,
Анатолий Шишгин,
Михаил Субботин.**

На встречу была приглашена Н. В. Шишшина - вдова поэта Анатолия Алексеевича Шишшина, бывшего редактора городской газеты «Время и жизнь». Она поделилась воспоминаниями о супруге. Прозвучали его стихи.

Много звучало стихов на этой встрече, много было названо поэтов, чьи имена сложились в яркое созвездие на нашем оранжевом небосводе. И точным завершающим аккордом в поэтической мелодии этой творческой встречи стало стихотворение Е. Шкаевой:

**Под «Оранжевым небом»
нам вместе - не тесно
Хоть собрало оно**

**много разных миров.
Каждый автор - поэт,
человек интересный,
Повелитель слияния,**

**ритма и слов.
Здесь за каждой строкой -
то раздумья, то споры,
Трепет первой любви,
радость, смех и печаль.**

**Откровенность души,
вдохновенья просторы,
Что уводят в манящую**

**светлую даль.
Познакомьтесь, вчитайтесь
и вдумайтесь в строки.**

**Хороши или нет -
что гадать наперед.
Пусть не будет поэзия**

**чем-то далеким.
Просто место достойное
в сердце займет.**

**Л. БИХИНЕ,
куратор поэтического
клуба «Кедр»,
гл. библиотекарь ЦГБ.**

«Оранжевое небо»

Борцы - мастера спорта

- Интересным и насыщенным, - говорит директор КДЮСШ Н. А. Веркунен, - стал прошедший учебный год для воспитанников Осинниковского клуба вольной борьбы - наши ребята участвовали более чем в тридцати соревнованиях городского, областного, российского и международного уровня. Первым для Осинников мастером спорта международного класса стала Елена Шалыгина, завоевав в составе сборной Казахстана серебряную медаль на чемпионате Азии. Успешно выступив на первенстве России, выполнили норматив мастера спорта России Наталья Лаушкина и Ирина Кисель. Еще одним мастером спорта стала Светлана Трофимова, выигравшая мастерский турнир. Звание кандидата в мастера спорта присвоено Александре Мясоедовой, Иосифу Палаку, Ивану Костерину, Павлу Васичеву, Олеся Шевченко, Наталье Щебрюк, Валерии Чепсараковой, Александру Гиренко. Семь спортсменов выиграли первенство Сибирского Федерального округа, а затем вошли в тройку призеров на первенствах России (Ирина Барсукова, Алена Горбунова, Юля Никитина, Валерия Чепсаракова, Александр Гиренко, Ирина Кисель, Наталья Лаушкина).

Жаркими выдались поединки на ковре и в летний период. Первыми открыли летний сезон самые юные - в Кемерово проходил традиционный турнир, посвященный Дню защиты детей, для самых младших борцов (10-11 лет). Все восемь наших спортсменов вошли в тройку призеров, а трое из них стали чемпионами турнира - Андрей Волков, Андрей Гураль, Влад Горбачев. Пятый традиционный фестиваль вольной борьбы, посвященный памяти Валерия Федотова, собрал 150 юных борцов из двадцати городов. Тридцать чемпионских наград из восемнадцати разыгрываемых остались у хозяев соревнований - осинниковцев. В Усть-Каменогорске прошла открытая спартакиада школьников Казахстана, на которой участвовали двое представителей Осинников, и выступили отлично - Алена Горбунова стала чемпионкой Казахстана в весе до 40 кг, а Александр Гиренко завоевал серебряную награду

в весе до 100 кг. В столице Монголии Улан-Баторе на студенческом чемпионате мира выступили Наталья Лаушкина и Ирина Кисель, студентки Сибирской государственной академии физической культуры. Дорогу к пьедесталу нашим спортсменкам перешли представительницы Канады и СИЛА.

Учащимися Ленинск-Кузнецкого училища олимпийского резерва после прохождения вступительных экзаменов и тестов по общефизической подготовке, а также учитывая спортивные результаты, стали все пятеро наших борцов - Александр Мясоедов, Иосиф Палак, Иван Костерин (чемпионы Кузбасса 2006 г.), Олеся Шевченко и Наталья Щебрюк (призерши Сибири 2006 г.). Тридцать осинниковских борцов провели учебно-тренировочные сборы в оздоровительном лагере «Солнечный» в Ашмарино.

Бронзовую награду на прошедшем в Будапеште первенстве Европы среди юниорок (до 20 лет) завоевала Наталья Лаушкина. Наташа выиграла четыре поединка у спортсменок Украины, Франции, Польши, Швеции и проиграла лишь в одной встрече победительнице первенства из Беларуси. Чемпионкой Казахстана среди взрослых стала Елена Шалыгина (Ершова) в весовой категории до 67 кг. Выступая за команду Южно-Казахстанской области (Шымкент), Лена затратила на каждую из соперниц не более 30 секунд. Впереди более ответственные старты - Азиатские игры в Саудовской Аравии.

На учебно-тренировочных сборах в г. Подольске (Московская область) по подготовке к первенству Европы в Париже среди кадетов (до 17 лет) участвовала Валерия Чепсаракова. Так же в Подольске вела подготовку к первенству мира среди юниорок (до 20 лет) Наталья Лаушкина. Кроме Натальи (весовая категория до 67 кг) на мировом первенстве в Гватемале выступит и Елена Шалыгина в весе до 63 кг. О результатах этих первенств мы расскажем позже.

**Е. ПАНЫШЕВА,
студентка Томского
политехнического университета.**

ШУЛЬС ДРУЖЫ

Это был необыкновенный кортеж в сопровождении ГИБДД: двенадцать детей из Осинников отправились на отдых в Туапсе. Такое право они заслужили своей активной общественной работой: каждый из ребят занимается каким-либо полезным делом в одном из национальных культурных центров.

Так, например, дети из общества «Шория-Тагтагал» - активные участники шорского народного коллектива «Тагтагал», постоянно выступают в праздничных и конкурсных областных мероприятиях.

Наша жизнь удивительна. Порою она преподносит такие сюрпризы, на которые никак не рассчитываешь. Вот и жизнь Ольги Зыряновой начиналась обыденно. Родилась в Малиновке, здесь окончила среднюю школу. Затем поступила в Кемеровский институт пищевой промышленности, по окончании которого получила специальность инженера. Работала по специальности. Счастливый билетик выпал случайно: уехала Ольга в Германию погоспити к родственникам, и там познакомилась с коренным немцем. Возникшие чувства оказались серьезными, и вот уже 3-й год она живет в Германии и носит фамилию Хельбиг. О своих впечатлениях о новом мире Ольга делится с читателями нашей газеты под рубрикой

Заметки издалека

Как они празднуют день рождения

В начале октября прошлого года мы получили приглашение на день рождения. На открытие - старая фотография, с которой застенчиво улыбается худенький мальчик лет десяти-двенадцати. Теперь этому мальчику исполняется 50. По этому поводу праздник «Виновник торжества» - молодавый симпатичный мужчина. Он автомеханик, занимается ремонтом и продажей подержанных автомобилей, у него собственная мастерская. Его жена, представительная дама, по профессии декоратор, работает заведующей отделом в магазине сувениров.

Было приглашено около ста гостей. За недостатком места в доме, столы были накрыты в гараже. В светлом, чистом, огромном, но все же гараже. Длинные деревянные столы и такие же лавки. Сервировка была отличная (нужно отдать должное хозяйке).

Прибытие каждого гостя начиналось с поздравлений, поцелуев и преподнесения подарков. Дарили цветы, пивные кружки, эстампы и копии старинного огнестрельного оружия (т. к. именинник коллекционер) и также корзины с продуктами, в которых можно было увидеть булочки, консервы, пакеты с рисом, конфеты и ананасы с зелеными хвостами. Терраса была заставлена подарками.

Затем каждый входящий угощался приличным куском именинского пирога с кремом и, конечно, чашечкой кофе.

С первым следовало основное блюдо - запеченное в духовке мясо, на гарнир - вареный картофель, тушеная квашеная капуста (здесь это традиционное блюдо и готовят его очень вкусно) и кнедли (шарики из картофельной муки и манной крупы, сваренные в бульоне).

Я должна сказать, что немецкая кухня очень калорийная и, соответственно, сытная. Обычно они едят много мясных блюд, мастерски приготовленных. Вегетарианцев здесь не наблюдала.

**Ольга ХЕЛЬБИГ.
Германия.
(Продолжение следует):**

ТУАПСЕ ПРИНИМАЕТ ГОСТЕЙ

При центре немецкой культуры «Со-дружество» работает детский клуб «Югентвельт», где дети не только изучают язык своих предков, но и обычай, традиции немецкого народа.

Всегда необыкновенно ярко преподносят себя ребята из татарского центра «Дулсык» в национальных праздниках «Сабантуй».

Первые шаги делает украинское общество «Явир», однако дети из этой общины - всегда желанные артисты на любом мероприятии.

Труд этих маленьких патриотов своего города не остался незамеченным: они получили бесплатные путевки на отдых в теплый Краснодарский край в самое хорошее время года - в бархат-

ный сезон. Кстати, Департамент культуры и национальной политики администрации Кемеровской области делает такой поистине царский подарок детям - активистам национальных культурных центров Кузбасса во второй раз. И во второй раз в число счастливчиков попадают ребята из Осинников.

**В. КОМЗЫЧАКОВА,
заведующая отделом
по национальным вопросам
 администрации г. Осинники.**

НАПОМИНАЕМ: Управление культуры администрации г. Осинники, центральная городская библиотека, редакция газеты «Время и жизнь» в рамках национального проекта «Культура» объявили конкурс стихов на тему «Он наш поэт - он наша сила», посвященный шорскому национальному поэту-сказителю Степану Торбокову.

Работы принимаются до 1 октября.

Первый сборник поэтических произведений «Белая береза» Степана Семеновича Торбокова вышел в Кемеровском книжном издательстве в год его шестидесятилетия. Тогда, в 1960 году, и состоялось знакомство русского читателя со своеобразным творчеством шорского поэта. А у себя на родине, в Горной Шории, имя этого человека было известно уже давно. И его знали не только как кайчи, что по-шорски означает певец, сказитель, поэт, но и как страстного просветителя, народного учителя, борца за лучшую долю своего маленького народа.

Большая трудовая жизнь за плечами у этого человека. В его судьбе, как в капле воды, отразилась судьба его народа, судьба его Шории. Тяжела была жизнь шорского народа до революции. Недаром и название этой горной страны - «Шория» - произошло от слова «шор», что значит «печаль».

Лесной народ кузнецово-охотников не знал счастья: Шорию разоряли разбойничий набеги джунгар, поборы местных баев, произволов царской администрации.

Охотником был отец Степана - Семен Леонтьевич. Степан и родился в охотничьем шалаше. Мальчиком вместе с отцом исходил Торбоков родные горы вдоль Томи, Мрас-Су и Кондомы, охотясь на соболей, коз и маралов. Неделями не бывали они в родном улусе, а когда возвращались с удачной охоты, то в родном аале начинался той - праздник. Отец обращался тогда к добрым духам-покровителям, благодарил за добчу. Бабушка Степана Паахтан смыла шаманкой. Она знала много заклинаний и молитв и камлала, то есть колдовала, кружась вокруг костра, била в бубен и заклинала то Ульгена - повелителя добрых духов, то Эрлика - повелителя злых, черных духов. Причудливые эти заклинания, обрядовые напевы, таинственные призывы Степан запомнил с детства. Жутко становилось мальчику от бабкиных заклинаний - в народе была непоколебимая вера в добрых и злых духах.

Но еще сильней, чем камлание, привлекала Степана игра на народном инструменте кай-комусе. Кай-комус немного похож на русскую балалайку. Из двух волосистых струн кай-комуса кайчи извлекали свои нескончаемые мелодии. Иван Тельбезеков мог всю ночь напролет петь под кай-камус склады о подвигах древних шорских богатырей, а другой кайчи, Николай Набазаков, сочинял народные песни сам и сам же придумывал к ним несложные мелодии. В его песнях высмеивались жадные байи, хитрые купцы, попы. Песни кайчи запоминались. Хотелось взять самому кай-комус и сложить свою песню. И он пел. Но еще больше смешленому пареньку хотелось учиться. Степан окончил церковно-приходскую школу.

Семен Торбоков уходит на целую зиму промышлять в тайгу, а ранней весной, принеся на себе полную сюрку пушнины, отправляет четырнадцатилетнего Степана в Бийск, чтобы сын продолжил там образование. Но для сына бедного шорца-охотника дорога в гимназию или в реальное учили-

дут подведены к 1 ноября.

Победителей ждут призы. Лучшие произведения будут опубликованы в газете «Время и жизнь».

Сегодня мы предлагаем вашему вниманию еще один творческий материал, посвященный легендарному шорскому кайчи Степану Торбокову.

ще закрыта. Оставился один путь - тайга, охота. Легки и быстры были резвые ноги Степана Торбокова, зорок охотничий глаз, тверда и крепка рука, державшая охотничье ружье. Не было тайн в тайге для молодого охотника. Бескрайняя тайга в синей утренней дымке открывалась его взору с высоких вершин. А выше них были островорхий Тегри-тижи и абаканские Белки. Когда смотрел молодой охотник на родные горы, хотелось ему взять комус и спеть обо всем, что на душе.

И однажды, укачивая маленького братишку, Степан спел ему колыбельную собственного сочинения.

Песню эту вскоре стали петь все

Народный учитель и кайчи

матери в Тагтагале, укачивая своих малышей.

Так бы и шла жизнь охотника Степана, так же незаметно и тихо оборвалась бы она когда-нибудь на охотничьей тропе. Но пришла в Шорию революция. И самому охотнику Степану пришлось много помочь ее окончательному утверждению в Шории. Колчаковщина восстановила все дореволюционные порядки. Вернулись бай-кровопийцы. Шорская беднота уходила в партизаны. А Степан, которого уже знали как молодого кайчи, ходил из улуса в улус, пел песни о счастливой доле своего народа, которая ожидала его, если он вместе с русскими прогонит Колчака-хана. Степан и сам хотел пойти в партизаны, но большевик Александр Побызаков посоветовал ему продолжать начатое важное дело: песней поднимать народ на борьбу. И со всей страстью молодости пел кайчи Степан о храбрых богатырях, на которых должны быть похожи партизаны.

Еще шла гражданская война, а кайчи Торбоков мечтал о новой судьбе: прогонят ханов и баев, вернется советская власть, он выучится на учителя и будет учить детей своего маленького народа.

Но этой мечте было суждено исполниться не сразу. Степан Торбоков стал служить советской власти не в качестве учителя, а в качестве уполномоченного сельского совета. Он, один из столь малочисленных грамотных людей в Шории, учил шорцев хозяйствовать на своей свободной земле, разъяснял советские законы, пересказывал статьи великого друга народа В. И. Ленина. Степан организовал в Шории потребительскую кооперацию, а потом стал заведовать народом. Здесь ему приходилось не только разъяснять политику молодой советской власти, но и учить грамоте, решать важные вопросы, давать житейские советы.

Не расставался он и с кай-комусом: через песню короче путь к сердцу народа. Тогда Степан и стал записывать песни своего народа и сочинять им самим.

А очередной задачей советской власти была всеобщая грамотность в стране. И Степан Торбоков в 1927 году поступает учиться на курсы ликвидаторов неграмотности в Мысках. Вернувшись, он

открывает курсы ликбеза у себя в улусе и целиком отдается этой работе. Уже сделан шаг к заветной мечте стать учителем.

Но лишь три года спустя, после окончания учительских курсов в Красноярске, Степан Семенович начинает работать учителем в улусе Тенеш.

О начале своей учительской работы он вспоминал так:

- Начинал с пустого места. Никто в улусе и понятия не имел о школе. Добился, чтобы отвели под нее дом сбежавшего бая. Привез немного учебников на русском языке и тетрадей. Книжки выдавал по одной на группу учеников, а тетрадей едва хватало до середины зимы. Писали на газетах, а однажды организовали поход в лес за берестой... Пригодилась.

Степан Семенович не только учит, но и агитирует вступать в колхоз, руководит художественной самодеятельностью, сам пишет инсценировки для кружка, под кай-комус исполняет импровизации. Жизнь его полна и интересна. Но он чувствует нехватку знаний и поступает на заочное отделение геофака Томского университета. Он работает в Тайлеле учителем географии и биологии. Выросли целые поколения людей, выученных им. Это они изменили жизнь родного края, а учитель-кайчи создал песни об этой новой жизни.

В годы Великой Отечественной войны С. Торбоков создает глубоко патриотические песни. Он обращается к шорскому героическому эпосу.

Постепенно С. Торбоков все глубже и глубже изучает фольклор своего народа и занимается сказками, легендами, сказаниями латинизированным шрифтом на шорском, тут же делая подстрочные переводы на русский язык.

В 50-е годы Степан Семенович завязывает связи с научно-исследовательскими институтами языка, литературы и истории и знакомит их со своими собраниями. К этому же времени относится и знакомство С. Торбокова с поэтом Ильей Авраменко. Встреча с ним окрылила С. Торбокова, заставила еще более серьезно заняться творчеством. Его стихи в переводах поэтов Михаила Небогатова и Геннадия Сысолятина появляются на страницах местных газет, журнала «Сибирские огни». Очень плодотворно было знакомство Степана Торбокова с Геннадием Сысолятином. Хорошо знающий Хакасию, Горный Алтай и Горную Шорию, Сысолятин-переводчик тонко чувствует и передает языковый и национальный колорит поэзии Степана Торбокова. Вкус переводчика проявляется также в выборе самых интересных, значительных и поэтических произведений поэта-шорца. Все три книги Степана Торбокова - «Белая береза», «Пихточка» и «Струны кай-комуса» - изданы в переводах Геннадия Сысолятина. Их темы очень различны: природа, жизнь родного народа на обновленной шорской земле, радость первой любви, обрядовые, игровые песни. Оригинальный поэтический мир открывается читателям этих сборников. Незабываемый мир.

Л. ГЛЕБОВА.

ПРИГЛАШЕНИЕ к участию в открытом конкурсе

Муниципальный заказчик: Муниципальное учреждение «Телерадиокомпания «Осинники», 652811, Кемеровская обл., г. Осинники, ул. Революции, 17, тел. (38471) 4-52-75, факс (38471) 4-29-92, E-mail: trk_osinники@mail.ru

Источник финансирования заказа: федеральный бюджет

Предмет муниципального контракта: выполнение работ по проекту «Расширение материально – технической базы муниципального учреждения «Телерадиокомпания «Осинники» (создание и ввод в эксплуатацию приемо-передающих постов, антенных сооружений, комплекса междустудийного обмена)

Начальная цена контракта: 3 000 000 рублей.

Место выполнения работ: г. Осинники, пос. Тайжина.

Сроки (периоды) выполнения работ: до 20.11.2006 г.

Условия оплаты: Безналичная, в течение 10 календарных дней после предоставления актов выполненных работ.

Конкурсная документация размещена на официальном сайте: www.ako.ru/Torg/, а также предоставляется бесплатно по адресу: 652811, г. Осинники, ул. Революции, 17 (тел./факс (38471) 4-52-75/4-29-92), с «31» августа до «02» октября 2006 года с 09.00 до 16.00 (время местное) по рабочим дням.

Адрес подачи заявок на участие в конкурсе: 652811, г. Осинники, ул. Революции, 17.

Дата и время начала и окончания подачи заявок на участие в конкурсе: с «31» августа 2006 года до 10-00 часов (местного времени) «02» октября 2006 года

Критерии оценки заявок на участие в конкурсе: срок выполнения работ; срок и объем предоставления гарантии на выполняемые работы; предлагаемая цена муниципального контракта

Дата, время и место вскрытия конвертов с заявками на участие в конкурсе и открытия доступа к поданным в форме электронных документов заявкам на участие в конкурсе: «02» октября 2006 г., 10.00 часов (время местное) по адресу: 652811, г. Осинники, ул. Революции, 17.

Дата, время и место рассмотрения заявок: в течение 10 дней со дня вскрытия конвертов по адресу: 652811, г. Осинники, ул. Революции, 17.

Дата, время и место подведения итогов конкурса: в течение 10 дней со дня рассмотрения конкурсных заявок по адресу: 652811, г. Осинники, ул. Революции, 17.

ПРОТОКОЛ РАССМОТРЕНИЯ И ОЦЕНКИ КОТИРОВОЧНЫХ ЗАЯВОК № 1

г. Осинники

«21» августа 2006 г.

Наименование заказчика: Управление здравоохранения администрации города Осинники, г. Осинники, ул. Победы, 34

Предмет запроса котировок: поставка лекарственных средств для лечебно-профилактических учреждений.

Состав котировочной комиссии:

Председатель котировочной комиссии: Самарская Ю. А. – зам. начальника отдела экономики и ценообразования администрации города Осинники

Члены котировочной комиссии: Евса О. И. – начальник Управления здравоохранения администрации г. Осинники, Колеватова А. Г. – зам. главного бухгалтера Управления здравоохранения администрации г. Осинники, Ращупкина И. Н. – специалист 1 категории ЦБ Управления здравоохранения администрации г. Осинники, Букина В. Н. - главный специалист по медикаментозному обеспечению Управления здравоохранения администрации г. Осинники

Согласно извещению о проведении запроса котировок заказчиком предполагались следующие условия торгов: поставка лекарственных средств для лечебно-профилактических учреждений, в кол-ве: 988 упаковок, место поставки – ОАО «Аптеки Кузбасса» аптека № 43, г. Осинники, ул. Революции, 17, максимальная цена контракта – 113791 рубль; срок и условия оплаты – предоплата 20 % от суммы в контракте, остаток стоимости товара 80 % по факту поставки,

До истечения срока подачи заявок, установленного заказчиком (17-00 час. местного времени 20.08.2006 г.) поступила одна котировочная заявка. Котировочная комиссия рассмотрела котировочную заявку на соответствие требованиям, установленным в извещении о проведении запроса котировок, оценила ее и приняла на основании полученных результатов следующее решение:

признать победителем в проведении запроса котировок ОАО «Аптеки Кузбасса» аптека №43, 650036 г. Кемерово, ул. Терешковой 52, Apteka 43@mail.ru,

Цена муниципального контракта составила 113791 рубль.

ПРОТОКОЛ № 1 рассмотрения и оценки котировочных заявок

г. Осинники, ул. Советская, 17

«09» августа 2006 г.

1. Наименование предмета запроса котировок: закупка горюче-смазочных материалов

2. На заседании котировочной комиссии по рассмотрению и оценке котировочных заявок присутствовали:

Председатель котировочной комиссии: зам. начальника отдела экономики и ценообразования администрации г. Осинники – Самарская Юлия Анатольевна

Члены котировочной комиссии:

заместитель главы по экономике Полова И. Г., заместитель главы по строительству и транспорту Харькина С. М., председатель Комитета по управлению муниципальным имуществом Павлов Е. А., начальник отдела экономики и ценообразования администрации г. Осинники Коваленко Н. С.

3. Муниципальным заказчиком является администрация города Осинники

Почтовый адрес: 652810 Кемеровская область, г. Осинники, ул. Советская, 17

4. Процедура рассмотрения и оценки котировочных заявок проводилась котировочной комиссией в период с 09 часов 00 минут «09» августа 2006 года по 09 часов 30 минут «09» августа 2006 года по адресу: г. Осинники, ул. Советская, 17

5. Извещение о проведении запроса котировок было размещено на сайте www.ako.ru/Torg/ в сети Интернет «02» августа 2006 г.

6. Существенными условиями муниципального контракта, который будет заключен с победителем в проведении запроса котировок, являются следующие:

6.1. Поставка бензина АИ – 92 – 11 000 литров дизельное топливо – 3 000 литров

6.2. Место поставки: возможность осуществлять заправку автомобилей в городе Осинники

6.3. Срок поставки: в течение 3,4 кварталов 2006 г.

6.4. В цену товара включен НДС, другие аналогичные налоги и сборы, установленные НК РФ, транспортные расходы до АЗС г. Осинники

6.5. Максимальная цена муниципального контракта: 237 600 рублей. Цена на 1 л ГСМ может изменяться в течение действия контракта в случае изменения цен производителем. Изменение цены должно быть ниже отпускной цены нефтепродуктов, установленной на территории Кемеровской области на 1,14%.

6.6. Источник финансирования муниципального заказа: местный бюджет на 2006 г.

6.7. Форма оплаты: наличный расчет, безналичный расчет, по мере выделения денежных средств из местного бюджета

7. До окончания указанного в извещении о проведении запроса котировок срока подачи котировочных заявок «08» августа 2006 г. 16 часов 00 минут (время местное) поступило 2 (две) котировочные заявки на бумажном носителе:

№ заявки	Приемное лист котировочных заявок, включая: фамилию, имя, отчество (для физических лиц); название участника (участников) котировок	Адрес (форматическая запись) г. Осинники, ул. Советская, 17-А	Цена за 1 л топлива	Также цена (наименование, количество, цена)
1	ОАО «Сапсан»	г. Осинники, ул. Советская, 17-А	АИ-92 – 17руб.00 мин. Дизель – 19руб.00 мин. Бензин – 17руб.00 мин.	08.08.2006 10:00
2	«993»	г. Осинники, ул. Советская, 17-А	АИ-92 – 17руб.00 мин. Дизель – 19руб.00 мин. Бензин – 17руб.00 мин.	08.08.2006 10:40

8. Котировочная комиссия рассмотрела котировочные заявки на соответствие требованиям, установленным в извещении о проведении запроса котировок, оценила их и приняла на основании полученных результатов следующее решение: признать победителем в проведении запроса котировок: ООО «Сапсан» г. Осинники, ул. Ефимова, 8/2 103. Цена муниципального контракта 234 500 рублей.

9. Настоящий протокол подлежит опубликованию в городской муниципальной общественно-политической газете «Время и жизнь» и размещению на официальном сайте www.ako.ru/Torg/

ОАО «Осинниковский РМЗ»

примет на работу

- газорезчика на литьевой участок, имеющего удостоверение по профессии; полный социальный пакет, заработная плата своевременно от 8500 рублей.

Требуется продавец в киоск.

Тел. 8-905-995-1039.

Требуется диспетчер

на дому не моложе 40 лет. Тел. 8-901-615-2278 с 9 до 11 час. (утра).

Воскресная школа прихода церкви пророка Божия Илии г. Осинники объявляет набор учеников на 2006-2007 учебный год в возрасте от 7 до 14 лет.

Занятия проводятся по воскресным дням в 14-00 час. в помещении крестильного храма.

Сбор и запись учеников 3 сентября 2006 г. в 14-00 час.

Приходской совет.

DarsinG

оконный супермаркет

АКЦИЯ с 7 по 31 августа

- МОНТАЖ ОКНА ПО ГОСТУ БЕСПЛАТНО

- СУПЕР ЦЕНА НА ОКНА

- КРЕДИТ - «ОКНО ЗА 10 РУБ.»

ЖАЛЮЗИ СУПЕР РАСПРОДАЖА

- ВЕРТИКАЛЬНЫЕ - от 220 РУБ

- ГОРИЗОНТАЛЬНЫЕ - от 250 РУБ

УЛ. ЕФИМОВА, 9 А, ТЕЛ: (38471) 4-30-80



НАШ
АДРЕС



И ТЕЛЕФОН
Редактор
Н. Г. КУРБАТОВ

Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Победы, 26. Электронный адрес: redaktor2005@rambler.ru

ТЕЛЕФОНЫ: приемная 4-31-78, отдела общественно-политической жизни и бухгалтерии 4-75-11, ответственного секретаря 4-36-49, отдела экономики и отдела социальной жизни 4-77-06, отдела рекламы 4-31-78.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.

По вопросам доставки газеты обращаться по телефону 5-28-93.

Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель.

Учредитель газеты – администрация города Осинники. Газета зарегистрирована Сибирским окружным межрегиональным территориальным управлением МПТР России. Свид.-нр. № ПИ 12-1274 от 26.06.2002 г. Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

654011, г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, ОАО «Новокузнецкий полиграфкомбинат». Время подписания в печать – 16 часов. Заказ № 5354. Тираж 2973 экз. Индекс 51918. Цена договорная.

РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ

В связи с проведением профилактических работ на сетях водоснабжения 2 сентября с 8.00 до 24.00 будет прекращена подача холодной воды в г. Осинники, г. Калтан, пп. Малиновка, Постоянный, М. Лог, Шушталеп.

После подачи в сеть воду в питьевых целях употреблять в течение суток не рекомендуется. В последующие двое суток употреблять только после предварительного отстаивания и кипячения.

Администрация
ООО «Водоканал».



ССУДЫ

ул. Ефимова 9а, оф. 203, т. 4-34-55, 4-87-17

Установка
балконов
Обшивка
деревом
Установка
металлических
дверей
4-57-41

ПРОДАЕМ</h3